

8/12

星期三

责编:樊海燕 美编:侯婕 组版:竺巍

生活常州

24小时读者热线
96060

民生为本 民利至上

一时间,两部热线电话差点被打爆

昨天,《生活常州》报道了《龙城共和国同龄人快来报到》的新闻后,许多市民打进两部热线电话 89963211, 87168686,询问相关报名情况并为自己或亲人报了名。有的为父亲,有的为母亲,有的亲自打进电话……一时间,两部热线电话差点被打爆。

让更多人了解父辈们的经历

据了解,昨天上午 8:01,工作人员一上班,热线电话就“叮零零”地响了起来。“喂,你好!是寻找共和国同龄人的热线报名电话吗?我一大早就

报纸上看到相关的报道后,想给我老爸报名。”电话那头,女孩子的声音听起来有些心切。原来,家住新北区的王小姐早上 7 点就看到了《生活常州》关于“寻找共和国同龄人”的相关报道,她的爸爸今年正好 60 岁,而且还是 10 月 1 日出生的,所以她到单位后的第一件事就是打电话给她的爸爸报名。“一转眼,我爸爸都 60 岁了,时间过得太快了!”据王小姐介绍,她父亲曾在部队当了 26 年兵,后来转业回到常州。她觉得父亲那一辈人都很苦,但具体苦到什么状况,她也说不清楚,王小姐希望通过这个

活动能让更多的人了解父辈们经历过的那些峥嵘岁月。

“到时候我一定去”

“共和国 60 年的变化可以用翻天覆地来形容。”昨天下午,面对《生活常州》的采访,武进湖塘的徐祖金先生感慨良多。据徐先生介绍,他是 1949 年 10 月 2 日出生的,当时新中国刚刚成立,百业待兴。那个年代吃穿方面相当贫乏,买粮要粮票,买布要布票。他还清楚地记得当时他们村上有好几个人因为没吃的,就下河捞野菜角来吃,为了充饥有人还把野菜角的壳全部吃

了下去,卡死了好几个人。“想想现在,生活条件真是好啊!”参加这次活动很有意思,到时候我一定去。”徐先生表示。

为妈妈报个名,尽尽孝心

昨天,一位来自上海的网友在看到网上关于《寻找共和国同龄人》的报道后,专门从网上填写了报名表,为她今年 60 岁的妈妈报名。“我是常州人,大学毕业后留在上海工作,但我的妈妈现在还在武进乡下,她做了一辈子的家庭妇女,对外面的事情不太关心。”说起从网上为妈妈报名一事,刘小姐告诉《生活常州》,如

果没有妈妈的付出,她根本没机会考上大学。如今虽说经常回家,但她能时刻感觉到妈妈的辛苦。她希望她妈妈能参加这次活动,留个纪念,同时也尽上一份孝心。

据了解,昨天相关活动方案在化龙巷论坛上发布后立即引起了众多网友的热切关注,2000 多名网友纷纷留言,祝福伟大共和国生日的到来,并对这些经历过苦难日子的共和国同龄人献上真诚的祝福。

周青



今天雨止 周五雨再来



天气

受“莫拉克”影响,9 日 20 时~11 日 8 时全市普降暴雨到大暴雨,平均雨量达 79 毫米,有 10 个站点雨量超过 100 毫米(其中常州 8 个,溧阳 2 个),最大雨量出现在溧阳横涧(157.1 毫米)。同时,陆地上出现了 7 级偏北大风,最大在金坛站(16.0 米/秒)。

随着“莫拉克”远离本地,昨天常州下起了淅淅沥沥的小雨。据气象部门预报,今天开始雨止转多云。明天,天气开始转好,气温将回升至 32℃。但是到了周五,高空又有冷暖空气相遇,预计 14 日,还将有雷阵雨的天气。

空气质量报告

预计今天常州空气质量良,空气污染指数 51-71,空气质量级别为 II 级,首要污染物为可吸入颗粒物。

今后三天天气

12 日,阵雨转多云,西北风 4-5 级,24℃-30℃;

13 日,多云,南风 3-4 级,25℃-32℃;

14 日,多云转雷阵雨,南风 3-4 级,25℃-33℃。 孙羽霖

7月 CPI 继续保持低位



数据

常州市统计局统计资料显示,7 月份常州市居民消费价格水平 CPI 继续回落,居民消费价格总指数为 98.1,跌幅与上月持平。与去年同期相比,八大类消费品及服务价格“四升四降”,其中衣着、烟酒及用品,家庭设备用品及维修服务用品,医疗保健及个人用品分别上升 3.6%、2.2%、0.5%、0.2%;交通通讯、居住、食品、娱乐教育文化用品及服务分别下降 5.9%、3.4%、2.8%、0.8%。从环比指数来看,7 月份环比价格上涨 0.3%,这是自今年 3 月份以来环比价格连续下降 4 个月后的首次回升。 刘国庆

近九成居民家中没有配备灭火器

随着家用电器的不断增多,生活中用火、用电、用气日益频繁,常州市家庭火灾发生率急剧攀升,居民家庭防火意识也亟待加强。常州市统计局抽样调查显示,居民配备家用灭火器的只有 12.5%。

常州市统计局统计资料显示,今年前 6 个月,全市共发生火灾 276 起,死亡 4 人,直接财产损失 149.3 万元,其中家庭火灾所占比例 22.1%,仅 6 月当月就发生家庭火灾 8 起。

在火灾频发,居民人身财产安全受到威胁的情况下,国家统计局常州调查队近期对城镇居民家庭消防器材配备情况进行了一次抽样调查,调查结果显示,灭火器在常州市居民家中难觅踪影,家庭防火意识亟须加强。在被调查的 200 户城镇居民家庭中,配备家用灭火器的只有 25 户,占被调查总户数的 12.5%,而被调查的 70 户农村居民家庭均未配备家用灭火器。 刘国庆

保护历史遗存

怎样保护青果巷 欢迎来建言

《青果巷历史文化街区保护规划草案》今起在规划局网站上公示

“深宅名园、青果飘香、古宅新居、原味江南……”多少名流曾在青果巷留下了脍炙人口的佳话。昨天,常州市政府召开了新闻发布会,《常州市青果巷历史文化街区保护规划》的编制草案已经完成。规划部门计划于今年 8 月 12 日至 9 月 11 日期间,在规划局网站、规划公示栏等地方进行公示,同时规划局网站增设“历史文化名城名镇名村保护”专栏,广泛征求各方意见。



青果巷风貌

昨天,常州市规划局局长表示,在规划建设,一旦遇到历史建筑,应当尽可能避开历史建筑;因特殊情况不能避开的,应当尽可能实施原址保护。其中,青果巷历史文化街区历史建筑全部实施原址保护。

从《青果巷历史文化街区保护规划草案》中可以看到,青果巷历史文化街区的保护范围是,东起正素巷,南至市河南岸,西至晋陵路,北临古村路,东西长约 400 米,南北约 200 米,用地面积为 8.7 公顷。将以典型的江南水乡风光为特色,以传统的人居文化为内涵,集居住、商业、旅游等功能为一体的历史文化街区。同时,《规划》对青果巷历史文化街区内建(构)筑物提出分类保护和整治的方式,具体处置措施为修缮、修复、整治和更新、改建或重建这四种类型。保护历史形成的青果巷、天井巷、南市河的空间格局、尺度与传统风貌,控制沿街、沿街建筑高度,对沿街、沿街建筑风貌进行整治,强化“河—民居—街—民居”的历史格局。在用地布局上,鼓励传统商业,争取传统老字号名店

入驻;鼓励发展经营传统工艺和文化产品的商铺、茶肆和产商结合的手工作坊。街区内不允许建设工业、仓储、大型商业与金融办公等可能造成污染、体量过大、人流密集的场所。

市规划局副局长顾春平介绍,青果巷街区内现有古木名树 3 处,分别为筠星堂的小叶罗汉松、雪洞巷的国槐及八桂堂的桂花。对这些古木名树,相关部门将采取挂牌保护方式进行养护。此外,保留现状公共绿地、单位附属绿地和其他绿地。规划中提及将恢复八桂堂、恽公榭、筠星堂、恽鸿仪故居内的园林、庭院。

根据历史文化街区交通规划,街区内交通以步行为主。在道路交通系统中,保留了街区内北侧的车行道,青果巷与天井巷共同构成街区主要步行通道;以原有的巷弄、临水步道及备弄为基础,通过疏通部分巷弄,形成步行系统的第二个层次——支弄;在市河上增设一座步行桥同时在步行桥边设置一座码头。

在外围道路的规划和实施中,将引导机动车交通流不进入历史街区。此外,还会充

分考虑历史街区的停车需求,保留街区现有的停车场、在街区的周围结合商业服务设施的规划设置两处地下停车场。

针对青果巷历史文化街区基础设施不完善的情况,保护规划提出以下措施加以解决:一是组织编制青果巷历史文化街区市政专项规划,在保护青果巷历史文化街区的整体风貌、保存历史遗存和原貌的前提下,因地制宜,配套、完善市政基础设施,提高生活质量,改善居住环境。二是将给水、排水、供电、通讯、燃气、路灯等现代生活的管线设施敷设尽可能进入整个街区内,提高街区内居民生活质量。三是各种管线尽可能采用埋地的形式,以减少对街区整体风貌的影响。

在公示期间,常州市规划局将明确专业部门、专业人员负责记录、整理、汇总相关意见。同时常州市规划局还将组织两次专家论证会,对公示期间的反馈意见进行认真分析和论证,并在充分采纳相关有益意见的基础上,进一步深化完善保护规划,然后按照程序组织报批。

孙羽霖 文/摄

“常州工业遗产保护利用规划”编制完成,工业遗存将被挖掘保护,成为龙城工业史名片

“五毛”老厂房变身创意坊

工厂搬走了,厂房空出来了,那些工业遗存是否也会随之消失?近日,旨在对工业遗存保护开发的《常州市市区工业遗产保护与利用规划》已经编制完毕,运河岸边那些有价值的工业遗存都将得到保护,一个斑驳的厚墙、一个民国的厂门……这些即将消失在人们视线里的东西,都将被挖掘保护,并成为承载一座城市工业历史的名片。

“五毛”变成了“运河五号”

龙城,作为苏南工业发展较好的一座城市,漫长的历史过程中留下了工业发展的烙印,工业遗存是我们“阅读”城市过往的现实依托。

据了解,常州历来工商业发达,运河沿岸在不同时代诞生出众多的工业企业并延续至今,留有大量工业文化遗产,这些企业的旧式建筑、老厂房众多,蕴含着丰富的历史、文化、艺术和经济价值。

近日,《生活常州》来到位于三堡街的原常州第五毛纺织厂(五毛),该厂建于上世纪 30 年代,前身是“三和布厂”“恒源畅厂”,占地面积 36388 平方米,厂区内少部分房屋已属于市级文保建筑。

如今,五毛有了一个非常时尚的新名字——“运河五号”。“昔日五毛纺,今日创意坊,对于‘五毛’工业遗存,我们一方面予以保护,另一方面也将赋予其更多的创意”,运河五号园区的负责人唐琦表示。据了解,该街区首先保留了文保建筑、修旧如旧,恢复其常州老街老巷的建筑空间;另外,在对原有厂房、室内外管道及老设备改造维修的基础上,维持其生产时的外观状态,建成展示常州近现代工业历史和产业发展展示地。独具特色的锯齿形厂房,则会改建成适合设计师、艺术家创作和工作的创意产业集聚区。

工业遗存已经不多多了

“常州元素,现代表达”,对于常州工业遗存的保护和发展,常州市知名画家季全保在他的博客中用这八个字来表达。在季全保的眼中,那些斑驳的厚墙、民国的厂门、空旷的车间、纵横的钢架都是可

造之材,“沿着运河沿岸现有的国棉一厂、三厂、东印厂、第五毛纺织厂都是常州纺织的发源地、聚集地,见证了常州近现代工业发展的全过程,这些原有的建筑、厂房、工艺、技术、设备有一定的历史价值和审美价值,完全可以保留开发。我们要通过工业遗存这一平台,来体现常州自身的特色。”

“现在可供我们开发的老厂房、老仓库还有十几个,已经不多多了,它们都集中在运河一带。”在老企业中拥有相当一部分存量资产的常州工贸国有资产经营有限公司负责人杨黎明表示,这些工业遗存与东坡园、红梅阁、天宁寺等人文景观、公园绿地交相辉映,共同组成了丰富的常州运河文化底蕴,只有通过综合利用和合理开发,才能赋予旧的工业遗产新的功能,“即通过工业旅游、创意产业园区建设、工业遗存博物馆建设来展示遗存,赋予它们新的价值。”

“保护规划”编制完毕

《生活常州》从常州市规划局了解到,旨在对工业遗存保护开发的《常州市市区工业遗产保护与利用规划》目前已经编制完毕。该规划借鉴国内外工业遗产保护利用的成功经验,对常州工业遗产现状进行了全面普查和细致分析,最终明确了以“运河文化长廊,百年工业遗韵”为保护规划主题,以“铸其魂、护其貌、显其颜、扬其韵”为保护的总体思路。

据介绍,规划以现状资源为基础,以特色资源为导向,规划了“一廊五区多点”的整体格局:“一廊”即沿古运河工业发展历程展示长廊;“五区”即“民族工商业遗产起源及发展”、“常州道路”(2 个)、“明星城市”、“苏南模式”5 个工业遗产特色主题展示区;“多点”即工业遗产展示点,包括恒源畅厂旧址(现第五毛纺织厂)、大成一厂、大成二厂旧址(现常州市东方印染厂)、大成三厂旧址(现名力纺织有限公司)等。

刘劲松